

# 长相、性格、英文名都能与外号“挂钩”——明星们的奇怪绰号从何而来

整理/李诗韵

哥哥、抖森、小哇、蛋妞……粉丝聊起偶像，都喜欢用可爱的外号来拉近关系。如果你不能第一时间把这些“花名”和对应的明星划上等号，那么就很有必要科普一下咯！如今娱乐圈中，越来越多的绰号超越了明星本名的影响力，成了他们的最佳象征。

先别着急在心里吐槽“不就是个外号嘛”，因为即便你知道他的绰号，也很可能不明白这个绰号究竟从何而来。明星绰号这背后还真有着不少充满想象力的故事，每一款都凝聚了粉丝的无限智慧。

## ◆有的外号全怪长相

### 约瑟夫演活“囧”字，钟汉良外号因帅而来

就像小时候大家互相给同学起代号一样——胖的叫八戒、瘦的叫猴子、脑袋大的叫西瓜，明星们也“难逃一劫”。这类外号辨识度高且流传度广，辨认过程还特别有趣。

聊到“囧瑟夫”，你的脑海里一定浮现出《盗梦空间》里那张献上惊艳表演的“囧”脸，在粉丝心里，他可是囧字最佳代言人。仔细看约瑟夫·高登·莱维特的脸，你会发现他的八字眉和一张嘴的搭配，像极了“囧”字框里的那几个笔画，尤其是他咧嘴笑的时候，相似度高达99.9%，真可谓是“囧囧如生”。于是，又长又难记的本名立刻被简化成了“囧瑟夫”。

说完怪再来帅的。“小哇”这个名字在天涯出现的频率极高，但主人钟汉良之前一直都不知道这叫的就是他。“在上网看了很多有

关小哇的事情后，越看越像自己，最后才发现：‘哇，原来这个人就是我！’”

至于为什么叫钟汉良“小哇”，他自己以为是这样：“可能台湾人发我英文名Wallace音不准，就变成了‘哇莱士’，就开始叫小哇了。”但内地粉丝众口一词地摇头，她们认为，有太多女孩见到钟汉良的第一反应都是“哇，好帅啊”，所以大家决定叫他“小哇”。

对于这么一个听上去颇为抽象的呢称，钟汉良本人十分享受，多次在公开场合表达过对“小哇”这个称呼的喜悦，反倒是出道时用的“小太阳”如今已经很少听见了。

同样因为长得好获得花名“靚



## ◆有的英文名“没取好”

### 汤姆·希德勒斯顿是“抖森”，吴彦祖成“蛋妞”

这类外号可谓神来之笔，可遇不可求，就是那一刹那的口误，胜过绞尽脑汁的精心绸缪。“抖森”是谁？看过《雷神》吧，片中“雷神”的弟弟、大反派“洛基”就是他。“抖森”的本名汤姆·希德勒斯顿 Tom Hiddleston，至于为什么叫“抖森”，原因很简单，大家把他的姓“希德勒斯顿”读快一点、多读几次，就会发现发音跟“抖森”神似，而且舌头还一直处在纠结的颤抖状态。可别以为这个外号只在粉丝中流传，翻看国内各媒体的报道，无一例外会使用“抖森”这个称呼，大有取代其本名之势。

当然，并不是只有外国明星才

会有“字念快了就成了他”的困扰，比如男神吴彦祖。他的英文名 Daniel，念快了就成了“蛋妞儿”。这种叫法的始作俑者是尔冬升导演，然后被刘烨发扬光大。虽然与男神冷峻的气质不符，但是因为实在太可爱了，很快就被大家接受了，成为他行走娱乐圈的新名号。相比之下，庾澄庆因英文名叫 Harlem 而被大家叫做“哈林”，就要幸运得多。

## ◆有的性格太突出

### 冯小刚变“小钢炮”，“范爷”、“周董”很顺口

接下来，让我们再来探讨下因性格格外号的明星们。此类外号的领军人物，必当是“范爷”范冰冰。当年，范冰冰不过是《还珠格格》里藏在赵薇、林心如背后的小丫鬟，如今她已凭借骨子里的倔强和爷们儿般的霸气，成为了内地娱乐圈一姐。

回忆起初次听到这个名号，范冰冰笑说：“当时我还以为是在叫范伟。”至于“范爷”的来历，有人说是因为她为某时尚杂志拍了一组“爷们儿”味十足的大片，但追根究底还是因为她的作风足够霸气。戛纳电影节上“龙袍加身”，采访中



“我就是豪门”之类的金句，也让“范爷”的称呼越叫越响亮。

同样是爷们作风，胡海泉则因为心直口快得一外号——大炮；爱在发布会上开炮的冯小刚也被网友送上“小钢炮”的花名。至于爱买古董、开古董店，在办公室和老总说话喜欢把脚搁在桌上，是地位高收入好、唱歌制作一把抓的周杰伦，自己都搞不清到底是因为以上哪一条被称为“周董”，但以上每件事却都能出现“董”的特质。

## ■编后

咱们粉丝有力量，不拘一格取花名。于是，我们发现“爷”可以是女的，“哥”可以是大叔，“姑”必须够美。而且，越来越多的明星不等网友出手，就开始积极主动地给自己想各种名号，比如“二姐”、“二哥”、“李莲花”……毕竟，在追求辨识度的娱乐圈，没有一个叫得响亮的名号可不行。

当然，并不是所有的外号都能如明星所愿，但不管是昵称、爱称还是黑称，都只是称呼而已。出来闯荡江湖，最重要的就是得有娱乐精神，外加一颗强大的心脏。顺耳的，明星们记得与“民”同乐；刺耳的呢，大可听完一笑置之。



# 淑女医林半边天，玉手珍汤子万千 ——专访不孕症治疗专家莫淑玉

## 专家名片

莫淑玉，湘西土家人，民族中医师，执业医师。1985年毕业于吉首卫校。1993年对中草药治疗女性不孕症的研究通过湘西自治州科委鉴定。1995年受聘于中国中医研究院中医门诊部不孕症专科。1998年在芙蓉区人民医院开办不孕专科。2000年创立长沙市天心区金玉妇科门诊部。2006年被吉首大学医学院评为“杰出校友”。2011年金玉妇科门诊部被授予“中国民族医药学会疑难病委员会”理事单位。2012年家传土家医药治疗不孕症疗法入选湘西自治州非物质文化遗产项目。

## 名家评价

她运用湘西土家族的草药，独辟蹊径地医好了很多病人，创造了不少奇迹。——中国作协副主席、《蹉跎岁月》作者 叶辛

## 土家女子，早年成名

民族中医师莫淑玉，出生于湖南湘西的一个小县城——泸溪，但她的名字，对许多不孕不育患者来说却并不陌生。早在上世纪90年代中期，莫淑玉的医术就已全国知名。中央电视台、北京电视台、人民日报、中国妇女报、中国人口报、中国红十字报、中国中医药报、香港大众报、文汇报、台湾世界论坛报、北京晚报、北京青年报、马尼拉世界日报、新加坡联合日报等上百家新闻媒体都曾对其进行报道。这一年，她才31岁。

来自全国各地的患者涌向她的诊室。1997年，患者连夜排队，最多一天的候诊人数达180人。有不少40多岁的

患者，西医检查性激素，都说到了衰老期，认为这是任何药物都无法扭转的，患者很绝望。用莫淑玉的中草药3个月复查性激素，各项指标正常。检查子宫内环境，说跟年轻人一样好。医生不解地问：你用了什么药？

## 源于家传，业精于勤

莫淑玉的外曾祖父张昌宏，是清末湘西知名土家医，尤擅不孕症治疗。到了莫淑玉这一辈，兄弟姐妹都曾在北京、南京等地的知名医院开办不孕症专科。她从小就随长辈采药，耳濡目染，手口相传。这种学习与积淀是一般医生所不具备的。

莫淑玉不满足于继承家传秘方，也勤于探索。上世纪90年代初，莫淑玉将家传单方重新调配，研制出“珍玉育子汤”。经湘西自治州科委鉴定：该药对输卵管炎症、阻塞、阴道炎、宫颈炎、盆腔炎、子宫出血、排卵功能障碍等引起的不孕症及习惯性流产有良好疗效。

## 经验丰富，疗效显著

行医30年，莫淑玉在理论和疗法上日臻成熟，形成了一套完整成熟的用药治疗方案，达到了很好的治疗效果。治疗以3个月为一疗程，每月要服药20剂。她的患者遍及20多个国家与地区，治愈4千余例，有效1万余例。

美国一位42岁的患者因子宫肌瘤求医，经西方尖端医学治疗无效，来北京用药找莫医生就诊。用药3个月回美国复查，B超结果显示子宫肌瘤消失。美国医生惊讶得嘴都合不上，连说：“这是不可思议的”。

## 孕育以外，还有绝活

莫淑玉说，我们土家秘方除了治疗不孕症以外，还有许多其它绝活。

治疗男性前列腺炎，已使许多患者受益。一位中年男子，因不育症来诊，但化验是严重的前列腺炎。精液中白

细胞满视野，还有红细胞。在当地医院中西医结合治疗3年无效，用中草药3个月后，化验完全正常。患者说：“我当时高兴得跳了起来。”

许多男性弱精少精的患者，用药治疗后精液正常，女方怀孕生育。有的甚至只有几个精子都怀孕了。还有精子成活率在5%-10%的，经治疗后成活率达到60%左右，正常孕育。

对于妇科保健，秘方更具特色。80%左右的中年女性都有妇科炎症，只要每年用药20剂，炎症就会减少很多。

对营养子宫、营养卵巢，提高身体免疫力，防治衰老，延缓更年期疗效卓著。一位53岁的上海妇女绝经3年，要来治疗不孕症。莫淑玉说：已经绝经的妇女很难治好，劝其放弃。患者一定要坚持，结果用药3个月后，虽然没有怀孕，但阴道分泌物增加，夫妻生活和谐，用她的话说，“乳房长得比年轻时还壮。”

## 祖传秘方，政策扶持

莫淑玉家传医药治疗不孕不育疗法为政府批准之非物质文化遗产项目，受《湘西土家族苗族自治州民族民间文化遗产保护条例》保护，“珍玉育子汤”八大类方剂通过湘西自治州科委科技鉴定，并受《湘西土家族苗族自治州土家医药苗医药保护条例》保护。其家传秘方、秘方，价格按湘价医[2011]174号文件之规定，自主制定价格，实行市场调节价，其余诊疗费用严格按照政府指导价执行。

## 迁址更名，温馨提示

2014年6月，原长沙市天心区金玉妇科门诊部已正式更名为长沙市天心区莫淑玉门诊部。  
地址：书院南路423号乾城嘉园写字楼1栋B座738；  
网址：www.莫淑玉.com  
电话：13739065597

